省委中心组举行学习会

认真学习贯彻修改后的巡视工作条例

努力形成多层次全方位深化国企国资改革态势

骆惠宁主持并讲话

　　7月30日，十一届省委举行第11次中心组学习会，围绕学习贯彻修改后的中国共产党巡视工作条例和深化国企国资改革主题，省委书记骆惠宁主持会议并讲话。就学习贯彻修改后的中国共产党巡视工作条例，骆惠宁强调，要把握新内容、贯彻新要求、取得新成效，推动全面从严治党向纵深发展，努力实现党内政治生态持久的风清气正。就深化国企国资改革，骆惠宁强调，国企国资改革是决定山西转型前途的关键一招，要抓住来之不易的改革局面，掀起改革施工高潮，形成多层次全方位深化国企国资改革态势。

　　学习会上，中央巡视办副局级巡视专员刘华斌、国务院国资委副秘书长彭华岗分别作专题辅导报告。

　　骆惠宁在讲话中指出，要深刻领会中央修改巡视工作条例的重大意义和条例的丰富内涵，增强思想自觉、政治自觉和行动自觉，认真抓好条例的贯彻执行。要突出政治巡视定位，善于从政治上发现问题、解决问题，聚焦党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力“三大问题”，督促被巡视党组织把政治纪律和政治规矩摆在首位，从“四个意识”上找差距，确保在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。坚持常规巡视与专项巡视有机结合，紧盯重点人、重点事，精准发现问题，及时解决问题。落实好一届党委任期内巡视全覆盖要求，不仅要按时完成，更要高质量实现。各地要把握分级负责原则，不断提升市县巡察工作水平，推进全面从严治党向基层延伸，净化基层政治生态，形成巡视巡察有效衔接、协调联动的工作格局。领导干部要发挥“关键少数”作用，带头学习贯彻条例。各级党校、干部培训学院要把条例作为教学培训的重要内容。新闻媒体要做好学习贯彻条例的宣传报道工作。省委巡视工作领导小组要搞好统筹协调，加强督促检查。

　　骆惠宁强调，要通过贯彻条例和抓好巡视工作，更好发挥巡视在加强党内监督、推进全面从严治党中的重要作用，推动被巡视单位党组织履行全面从严治党主体责任，把管党治党的各项举措落到实处；严格执行民主集中制，开展批评与自我批评，提高党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性；查找制度漏洞，促进问题整改，建立健全并严格执行各方面规定制度；加强党内政治文化建设，教育引导党员干部坚定理想信念、锤炼政治品格、弘扬共产党人价值观，建设正气充盈的党内政治文化；把正确的选人用人导向鲜明地树立起来，建设既干净又干事的干部队伍，努力实现党内政治生态持久的风清气正。要自觉以修改后的巡视工作条例为指导，以“三清单一制度”为载体，扎实开展巡视整改自行“回头看”，以实际行动践行好条例要求，有效推动十八届六中全会精神的贯彻落实。

　　骆惠宁指出，国企国资改革是决定山西转型前途的关键一招，也是一场攻坚战。省委省政府坚持把国企国资改革摆在全局工作的突出位置，连续作出安排部署，国企国资改革迈出新的步伐。国有企业在改革发展中为全省经济由“疲”转“兴”做出了重要贡献。要抓住目前来之不易的改革局面，掀起改革施工高潮，全面推动党中央国务院以及省委省政府关于国企国资改革的政策高质量落地。要以习总书记关于国企国资改革的重要讲话精神为根本遵循，把握基本经济制度的根本要求，遵循社会主义市场经济改革方向的基本规律，把握增强活力和强化监管相结合的重要关系，坚持市场化取向、竞争力目标、专业化重组、股份制改造、现代化管理、科学化监管，确保我省国企国资改革沿着正确方向前进。要加快完善国企国资改革“1+N”制度体系，在“僵尸企业”市场化出清、完善国有资产监管体制、防止国有资产流失、推动市县国企国资改革等方面搞好制度设计，加强政策供给，进一步解决体制性、机制性、结构性和管理性问题。要深化供给侧结构性改革和转型综改试验区建设，把国企国资改革红利充分体现到转型发展上，推动国有企业在改革中加快创新驱动、转型升级，加快新旧动能转换，重塑在全国产业格局中的比较优势和竞争优势，为全省实现经济转型发展持久的强劲态势做出更大贡献。要始终坚持把党的领导贯穿国企国资改革全过程，严格落实国有企业党建工作责任制，把党的领导融入公司治理各环节，充分发挥党组织的领导核心和政治核心作用。要抓好职工群众思想政治工作，维护合法权益，激发大家投身改革的积极性主动性，确保改革顺利进行。

　　骆惠宁强调，要强力推进国企国资改革的重点举措，结合实际抓好全国国有企业改革经验交流会精神的贯彻落实。下半年要重点抓好以下工作：全面完成国有企业公司制改革，健全外部董事制度，把加强党的领导和完善公司治理统一起来；抓住经理层任期制和契约制管理“牛鼻子”，推进市场化选人改革，进一步深化企业内部三项制度改革；分层分类多模式促进混合所有制改革，探索员工持股试点；推进瘦身健体，处置“僵尸企业”，量化压缩管理层级，积极分离企业办社会和解决历史遗留问题；深化产融结合，用好上市公司平台，降低企业负债率，为企业提供金融支持，并有效防控风险；优化国有资本布局，有重点地科学推进专业化重组，做强做大优势产业；推进国资监管机构职能转变，运用科技手段加强监管，防止国有资产流失，发挥好国有资本投资运营公司作用；加大对市县国企国资改革的指导督查，形成多层次全方位深化国企国资改革态势。

　　省委常委，省人大、省政府、省政协负责同志和省法检两长出席会议，有关负责同志列席会议。

